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Povzetek 
 

Podan je splošen pregled ogroženosti zaradi poplav in možnih ukrepov za njihovo 
blaženje. Analizirane so ranljivost, nevarnost in ogroženost zaradi poplav v Sloveniji. 
Prikazane so posledice poplav v Sloveniji, še posebej glede žrtev. Posebej je 
obravnavana problematika poškodb in porušitev pregrad ter razvoj varnosti pred 
poplavami v Sloveniji. Analizirani so trendi in ugotovljeno je povečanje ogroženosti v 
prihodnje. Ne nazadnje so podani predlogi za nadaljnji razvoj in optimalno urejanje 
razmer. 
 

Abstract 
 

A general overview of flood risk in Slovenia and relevant potential mitigation 
measures are given. Flood vulnerability, flood hazard and flood risk in Slovenia are 
analysed. The consequences of floods are shown, particularly in terms of casualties. 
Separately, damages, dam breaks and flood safety in Slovenia are addressed. 
Furthermore, the trends are analysed and a future increase of flood risk is 
acknowledged. Last but not least, proposals for further development and the best 
ways to cope with the situation are discussed. 
 
 
1 UVOD 
 
Človek se na Zemlji srečuje z naravnimi nesrečami ves čas svojega obstoja, vendar 
nas kljub temu njihov nastop in posledice vedno znova presenečajo, saj povzročena 
škoda absolutno in relativno narašča. Naravne nesreče so zahtevale približno 3 
milijone življenj v preteklih dveh desetletjih, poleg tega so prizadele 800 milijonov 
ljudi in povzročile za več kot 23 milijard dolarjev neposredne materialne škode 
(resolucija Generalne skupščine ZN, 1987). Zato so Združeni narodi razglasili 
obdobje od leta 1990 do leta 2000 za mednarodno desetletje zmanjšanja naravnih 
nesreč. Razvite poindustrijske družbe si v zadnjih letih prizadevajo proučiti 
pomanjkljivosti v sistemih varstva pred poplavami, erozijo in plazovi ter razviti nove 
rešitve, ki bi omogočile uporabo sodobnih tehnologij ter vključevanje in organizacijo 
celotne družbe pri varstvu pred vodnimi in drugimi ujmami. Pri tem je zaradi svoje 
razširjenosti in posledic na prvem mestu varstvo pred poplavami.  
 
Poplave so eden izmed naravnih pojavov, ki so z drugimi geološkimi procesi 
oblikovali in še preoblikujejo zemeljsko površje. Poplavna območja so sestavni del 
vodotokov, kot del vodnega prostora predstavljajo pomemben vodni ekosistem in 
pomembno vplivajo na vodni režim, predvsem pri zmanjševanju konic poplavnih 
valov in bogatenju podtalnice. Pri analizi oziroma izvajanju različnih ukrepov varstva 
pred poplavami je zato treba upoštevati celovitost vodnega režima (problema ne 
smemo reševati parcialno) in celotno povodje obravnavati kot enoto. 
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Vodne ujme so naravni pojav in sestavni del narave, škoda, ki jo povzročajo, pa je 
antropogeno pogojena, tudi škoda v naravnem okolju. Naravni prostor, ki je podvržen 
naravnim nevarnostim, sam po sebi ni ogrožen, če ni hkrati tudi ranljiv zaradi 
prisotnosti človekove dejavnosti. Ogroženost je torej posledica dveh med seboj 
neodvisnih pojavov – nevarnosti, ki jo povzročajo naravni pojavi, in ranljivosti kot 
posledice človekove dejavnosti ali prisotnosti v prostoru.  
 
Pogosti pojavi vodnih ujm v zadnjem desetletju, ki so povzročile veliko škodo 
posameznim evropskim državam, so spodbudili sprejem Direktive 2007/60/EC 
Evropskega parlamenta in Sveta z dne 23. oktobra 2007 o oceni in obvladovanju 
poplavne ogroženosti, tako imenovana poplavna direktiva, ki jo je sprejel Evropski 
parlament, je povečala pozornost do pojava poplav in sprožila vrsto ukrepov za 
zmanjševanje škode in blaženje posledic pojava vodnih ujm. 
 
 
2 NEVARNOST POPLAV 
 
Poplave so redek in izredno dinamičen pojav. Zbiranje in odtok povečanih količin 
padavin povzročata intenzivne procese erozije ne samo v strugi vodotoka, temveč 
tudi v celotnem povodju. Proces se prične s spiranjem površinske preperine, 
nadaljuje z zemeljskimi plazovi in konča v rečni strugi, kjer voda prestopi bregove in 
poplavi okolico. Kalnost vodotoka se izredno poveča zaradi intenzivnega 
premeščenja lebdečih snovi. Poleg rinjenjih plavin, ki jih voda premešča po dnu 
struge, voda odplavlja in nosi različne plavajoče snovi in predmete, ki jih skupaj 
imenujemo plavje. Plavje (npr. debla večjih dreves) se na zoženih odsekih vodotoka 
(mostovi) zagozdi in zajezi vodo. Z nadaljnjim povečanjem pretoka se zajezitev 
poruši in povzroči dodatni porušitveni poplavni val v strugi vodotoka. Voda se zaradi 
povečanega pretoka razliva po okolici in ogroža različne dejavnosti v tem prostoru. 
Ko se pretok zmanjša in se voda umakne v strugo, na poplavljenih površinah 
zapušča drobnozrnate naplavine (mulj), plavajoče predmete, ribe, onesnaženje in 
drugo navlako.  
 
Do poplavljanja lahko pride zaradi zajezenega odtoka na kraških poljih, zaradi 
zajezitev, povzročenih s snežnim ali zemeljskim plazom, zaradi delovanja 
hudournikov, zaradi naravnega posedanja tal (Barje) ali posedanja, povzročenega z 
gospodarsko dejavnostjo (rudarstvo), zaradi padavin in istočasnega tajanja snega na 
zmrznjeni podlagi, dviga gladine podtalnice ipd. Poplave povzroča tudi zelo visoka 
morska plima, ko morje poplavi obalna območja. Zato lahko delimo poplave v 
slovenskem prostoru na hudourniške poplave, rečne nižinske in kraške poplave ter 
poplave morja. V drugih deželah so poplave posledica pojavov, s katerimi je nam 
prizaneseno, npr. tropskih neurij, visokih morskih valov, blatnih tokov, ki spremljajo 
vulkanske izbruhe, poplave pa povzročijo tudi pregrade plavajočega ledu v strugi 
vodotoka. Mehanizem oblikovanja površinskega odtoka in vpliv posameznih 
dejavnikov je predstavljen v skripti Osnove hidrologije (Brilly, 1992). 
 
Poplave kot pojav zaznamuje njihova intenziteta in pogostost pojava. Bolj kot so 
pojavi redki, bolj so intenzivni. Tu si pomagamo s statistiko, s katero opredeljujemo 
pogostost pojava. Pri tem uporabljamo izraz povratna doba (Brilly in drugi, 1992). 
Izraz povratna doba se pogosto napačno pojmuje kot obdobje, ki mine od pojava do 
pojava, oziroma obdobje, v katerem ne pričakujemo pojava. Gre preprosto za 
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povsem statistično pogojen izraz, ki pove, kako pogosto lahko v nekem daljšem 
obdobju v povprečju pričakujemo takšen ali večji pojav. Zato govorimo o desetletni 
povratni dobi, stoletni povratni dobi ali tisočletni povratni dobi, kar pa seveda ne 
pomeni, da se naslednje leto (ali pa še prej) po izjemnem dogodku ne more ta zopet 
zgoditi oziroma se pojaviti celo v še hujši obliki. Poplav ne moremo odpraviti in tudi 
absolutne varnosti pred vodnimi ujmami ni. Doletele nas bodo še hude ujme, tudi 
največje možne, problem je samo, da ne vemo, kdaj, v kakšnem obsegu in kakšne 
jakosti. 
 
Soodvisnost med povratno dobo in pretokom v vodotoku v določenem prerezu je v 
veliki meri odvisna od izbire vzorca in izbrane teoretične verjetnostne razvrstitve 
(Brilly in drugi, 1992). Tudi večje število bolj vlažnih ali bolj sušnih let in točnost 
meritev vplivata na soodvisnost. Problem rešujemo s hidrološko analizo in s 
predpisanim obdobjem, za katerega vzamemo vzorec hidroloških pojavov. Izbira 
teoretične razvrstitve, s katero izvedemo analizo, tudi vpliva na soodvisnost. Razvoj 
je usmerjen k uvajanju verjetnostnih funkcij in postopkov, ki omogočajo večjo varnost 
območja. Tako je razvrstitev log-Pearson III iz praktične uporabe že izpodrinila 
razvrstitev Pearson III. Danes se v praksi vse bolj uveljavlja razvrstitev log-Pearson 
III s 95-odstotnim intervalom zaupanja. Teoretična verjetnostna razvrstitev se določa 
s predpisom ali z ustreznim strokovnim priporočilom (Brilly in drugi, 1995). 
 
Vpliv podnebnih sprememb na naravne ujme je bil predmet več raziskav globalnega 
pomena. Določene spremembe so očitne, predvsem v sestavi atmosfere, kjer se 
količina ogljikovega dioksida nenehno veča in povečuje izolacijsko vlogo atmosfere. 
Posledice tega so zvišanje povprečnih temperatur na zemeljski obli, tajanje ledenih 
polarnih kap, zvišanje morske gladine, intenziviranje termodinamičnih procesov v 
atmosferi in podnebne spremembe. Napovedi so sicer jasne, toda geofizični procesi 
so zapleteni in naše znanje nezadostno, da bi lahko zadovoljivo kvantificirali 
spremembe v hidrosferi, do katerih bo prišlo. Očitni so le bolj pogosti pojavi ujm na 
zemeljski obli (ki ne presegajo že zabeleženih pojavov) in dvig morske gladine, kar 
pa je mogoče zaznati že stoletja, npr. na obalah ZDA znaša dvig morske gladine v 
povprečju 2 mm na leto (FEMA, 1992). Vplivi na območju Alp so veliko bolj zapleteni 
in zato so napovedi vprašljive. Pričakujemo lahko različne možne spremembe, od 
katerih bi bilo najmanj ugodno zmanjšanje povprečnih količin padavin in povečanje 
števila ujm. 
 
Pri naravnih katastrofah, ki so praviloma redki pojavi in presegajo generacijski 
spomin, se danes pogosto postavlja vprašanje, v kolikšni meri je za to odgovoren 
človek s svojim nebrzdanim tehnološkim razvojem. Analize kažejo, da je človek s 
tehničnimi ukrepi (regulacijami vodotokov, graditvijo akumulacij, drenažnimi sistemi in 
meteorno kanalizacijo) vplival na odtočne razmere pozitivno in negativno (LAWA, 
1995), pri tem pa so opazni vplivi predvsem pri nizkih in srednjih pretokih. Velikost 
vpliva se relativno zmanjšuje z velikostjo pojava. Bolj ko je intenziven pojav vodne 
ujme, manjši je vpliv človekove dejavnosti na pojav. 
 
V preteklosti so bile ponekod poplave veliko hujše kot zadnje čase. Hidrološke 
meritve in opazovanja segajo samo sto do dvesto let nazaj (določen pregled vodnih 
ujm v Sloveniji lahko najdemo tudi v pred kratkim sprejeti t. i. predhodni oceni 
poplavne ogroženosti v RS). Starejše podatke najdemo v starih kronikah. Tako je 
zapisano, da je leta 1342 voda pri katedrali v Mainzu segala ljudem do pasu. V 
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zadnjih 170 letih, odkar gladino reke Ren redno opazujejo, voda ni segla do praga 
katedrale (Engel, 1998). Leta 1784 je bila gladina v spodnjem toku Rena tudi do dva 
metra višja kot v letih 1993 in 1995 (LAWA, 1995). Dve največji katastrofalni poplavi 
na Norveškem sta bili leta 1345 in 1789 (Killlingtveit, 1998). V Celju je na vodnem 
stolpu zabeležena višina gladine visoke vode reke Savinje iz leta 1627, ki je krepko 
nad gladino vode, izmerjene leta 1990 (Brilly in drugi, 1995). 
 
 
3 NEVARNOST POPLAV V SLOVENIJI 
 
Poplave v naših krajih praviloma nastopijo zaradi intenzivnih padavin. V odvisnosti od 
vlažnosti zemljišča padavine povzročijo večji ali manjši odtok vode, ki se zbira v 
vodotokih in s povečanim pretokom povzroča dvig gladine vode v strugi. Ker se 
večinoma nahajamo v povirju vodotokov, se srečujemo s kratkotrajnimi večurnimi 
hudourniškimi poplavami, z izjemo kraških polj in območij Drave in Mure, kjer lahko 
poplave trajajo tudi več dni. Celoten pojav zbiranja in odtekanja voda spremljajo 
erozijski pojavi, od površinskega spiranja zemljin v povirnih delih pri stekanju in 
zbiranju voda v strugah hudournikov in potokov do globinske in bočne erozije, to je 
spiranja in odnašanja zemeljskega in naplavinskega materiala z dna in brežin struge. 
Erodirani material voda plavi s seboj kot plavine in jih ob zmanjšanih porivnih silah 
odlaga, s čimer zaplavlja dno struge in dviguje gladino vode v njej. Opisani pojav je 
normalen proces v hidrološkem ciklusu in se v odvisnosti od podnebnih razmer 
stalno ponavlja. Pri normalnih vsakoletnih pojavih so procesi manj intenzivni. 
Občasno pa prihaja do izrednih razmer, predvsem zaradi: 
• izredno velikih in dolgotrajnih padavin, 
• velike predhodne vlažnosti tal, 
• padavin, ki so padle na snežno odejo, povzročile njeno tajanje in katastrofalen 
površinski odtok. 
 
Za proces pojava poplav v Sloveniji sta značilna dva procesa: prvi je zaraščanje 
površine, ki se je pričelo z načrtnim pogozdovanjem za časa avstro-ogrske monarhije 
in se danes intenzivno nadaljuje z zaraščanjem opuščenih kmetijskih zemljišč (Šraj 
2011), in drugi je zaraščanje strug vodotokov, ki zmanjšuje pretočne sposobnosti 
strug vodotokov in povzroča poplavljanje pri nižjih pretokih vode. Prvi proces 
zmanjšuje nevarnost poplav, nasprotno pa drugi ukrep to nevarnost povečuje. Drugi 
proces je veliko bolj intenziven in s tem tudi nevaren. Pomembni pojavi poplav v 
zadnjem času so bile poplave oktobra leta 1990 s sprožanjem številnih plazov v 
zgornji Savinjski dolini, novembra 2000 s plazovi in murastim tokom na Mangartskem 
potoku in poplave septembra 2010, ko so se vode razlile po Ljubljanskem barju in 
območju Viča v Ljubljani. 
 
 
4 RANLJIVOST 
 
Ranljivost je odvisna od človekove prisotnosti in dejavnosti na nevarnem območju ter 
se s časom tudi spreminja. Nekoč smo ločevali ranljivost na območja kmetijske 
dejavnosti in urbanizirana območja. Na ranljivost je pri analizi ogroženosti namreč 
vezana stopnje zaščite. Z izgradnjo Jedrske elektrarne Krško smo dobili še posebno 
občutljive objekte, ki zahtevajo posebno varnost. 
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Pri ranljivosti moramo posebej upoštevati možnost pojava človeških žrtev, ki jih 
moramo posebej obravnavati. Pri tem moramo upoštevati tudi pojav žrtev zaradi 
posredne nevarnosti pri poplavah občutljivih objektov: jedrske elektrarne, tovarn, ki 
pri proizvodnji uporabljajo nevarne snovi, bolnišnic in podobno. Nadalje imamo 
materialno škodo, ki je ni mogoče enostavno finančno ovrednotiti – gre za kulturno 
dediščino, ki jo voda lahko uniči in je ne moremo nadomestiti. Druge oblike ranljivosti 
lahko upoštevamo na osnovi finančnih kazalcev škode, pri tem pa ločimo 
neposredno in posredno ranljivost. Predvsem je treba analizirati posredno ranljivost, 
s katero so prizadete tudi dejavnosti zunaj prizadetega območja: če je zaradi poplave 
prizadeta prometnica, so prizadeti vsi, ki jo uporabljajo, podobno je z javno oskrbo z 
električnim tokom, vodovodom, kanalizacijo, plinom ipd. 
 
Ranljivost je odvisna od moralnih, kulturnih, političnih, ekonomskih in razvojnih 
lastnosti posamezne družbe. V antičnih časih je imelo varovanje obdelovalnih 
površin, kot temelja za preživetje, prednost, danes pa smernice LAWA (LAWA 1995) 
predvidevajo, da ranljivosti zaradi poplav na obdelovalnih kmetijskih površinah ni. 
Istočasno govorimo tudi o ranljivosti narave pri naravnih nesrečah. V vsakem primeru 
se ranljivost z razvojem družbe povečuje. 
 
 
5 OGROŽENOST IN UKREPI VARSTVA PRED POPLAVAMI 
 
Ko z analizo v prostoru združimo nevarnost in ranljivost, dobimo ogroženost. Ves 
nadaljnji napor je osredotočen v zmanjševanje ogroženosti z različnimi ukrepi. Pri 
tem je pomemben prag, do katerega smo pripravljeni sprejeti tveganje, da nas ali 
našo dejavnost nek pojav ogroža. Nekoč je med stroko in politiko veljal tihi dogovor o 
zaščiti urbaniziranih površin pred dogodki s stoletno povratno dobo in obdelovalnih 
površin pred dogodki s pet- do desetletno povratno dobo. 
 
Zato dandanes ukrepe za zaščito pred poplavami lahko načrtujemo in izvajamo na 
različne načine v skladu z naravnimi razmerami, kulturno-socialnimi dejavniki in 
razvojem družbe. Tako lahko ukrepe za zaščito pred poplavami v grobem razdelimo 
na (FEMA, 1992) naslednji način: 
 
1. Ukrepi za zmanjšanje ranljivosti pri poplavah  

1.1 Predpisi za urejanje poplavnih območij 
1.1.1 Evropski predpisi 
1.1.2 Lokalni predpisi 

1.1.2.1 Določanje poplavnih območij 
1.1.2.2 Predpisi za posamezne dele območij 
1.1.2.3 Gradbeni predpisi 
1.1.2.4 Stanovanjski predpisi 
1.1.2.5 Ostali predpisi 

1.2 Razvojna politika in obnova 
1.2.1 Načrtovanje in lociranje servisov in javnih služb 
1.2.2 Pravice do uporabe zemljišča, odkup in uporaba brez zazidave 
1.2.3 Obnova in rekonstrukcija 
1.2.4 Stalne preselitve 

1.3 Pripravljenost na poplave 
1.4 Pomoč pri poplavi 
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1.5 Urejanje objektov tako, da so varni pred poplavo 
1.6 Napovedi poplav, opozorilni sistemi in načrt delovanja ob pojavu poplav 

 
2. Ukrepi, ki spreminjajo lastnosti poplav (oz. vodnega režima vodotoka, ki poplavlja) 

2.1 Pregrade in zadrževalniki 
2.2 Nasipi 
2.3 Urejanje struge 
2.4 Oddušni kanali 
2.5 Urejanje povirij 
2.6 Lokalni zaščitni ukrepi 

 
3. Ukrepi za zmanjševanje ranljivosti posameznika in lokalne skupnosti pri pojavu 
poplav 

3.1 Informiranje in izobraževanje 
3.2 Nezgodno zavarovanje 
3.3 Davčne olajšave 
3.4 Ukrepi v primeru poplave 
3.5 Odprava posledic 
 

Za uspešno varstvo pred poplavami je zadolženo predvsem vodarstvo, ki s 
hidrološkimi in hidravličnimi modeli opredeli nevarnost ter opravi tudi analizo 
ranljivosti ob pomoči podatkov o rabi prostora. Pri izvajanju posameznih ukrepov je 
poleg vodarstva zelo pomembno prostorsko načrtovanje (Brilly, 2011), ki ga štejemo 
za glavni negradbeni ukrep obvladovanja poplavne ogroženosti in preventivnega 
delovanja na način omejevanja vnosa dodatnega škodnega potenciala v poplavni 
prostor. Vloga prostorskega načrtovanja je nepogrešljiva predvsem pri ukrepih za 
zmanjševanje ranljivosti in nevarnosti z ustreznim ravnanjem v prostoru. Civilna 
zaščita je zadolžena za izvajanje ukrepov varovanja ljudi in premoženja pri 
neposrednem pojavu nevarnosti, za kar mora biti ustrezno organizirana, izobražena 
in pripravljena, ob tem pa v neprenehni interakciji s hidrotehničnimi strokovnjaki, saj 
lahko posamezna napačna ravnanja ali posegi v času ekstremnih poplavnih 
dogodkov škodo tudi povečajo. V zadnjem času je izpostavljen pomen zavarovanja 
kot pomembnega dejavnika pri blaženju posledic poplav in ogroženosti. Primeri 
dobre prakse z zavarovanjem so v Švici, kjer so zavarovalnice javni zavodi v lasti 
regionalnih skupnosti, in ZDA, kjer za izplačilo škode jamči država in ne 
zavarovalnica. Poplave so namreč naravne nesreče, pri katerih se v nekem trenutku 
pojavi izredno visoka škoda, ki jo je treba izplačati v kratkem času, tako da 
komercialne zavarovalnice tudi ob pomoči pozavarovanja takšnega finančnega 
bremena ne prenesejo. Izpostavljanje zavarovanja je bil poskus politike, da prenese 
lastno odgovornost na ogrožene posameznike in zavarovalnice, ki interesa za takšno 
vrsto zavarovanja nimajo. V vsakem primeru zahteva celostno urejanje zaščite in 
reševanja ustrezno organiziranost in delovanje celotne družbe. 
 
Posebno pozornost pri določanju ogroženosti je treba posvetiti iskanju človekovih 
vplivov na okolje, ki pospešujejo dinamiko naravnih procesov in s tem povečujejo 
naravne nevarnosti. Človekov vpliv v okolju je torej prepoznaven v obstoju in 
spreminjanju ranljivosti pa tudi dinamike in verjetnosti nastopa naravnih nevarnosti. 
Sodoben pristop k zaščiti pred poplavami zahteva dolgoročno načrtovanje ukrepov z 
varnostjo, ki presega tisočletno povratno dobo (Dunaj, Bratislava, Beograd, Zagreb 
ipd.). Pri tem je treba dobro opredeliti obseg pojava s pomočjo statistične analize, 



I. KONGRES O VODAH SLOVENIJE 2012 
22. marec 2012, Ljubljana, Slovenija 

145 
 

hidroloških in hidravličnih modelov. Posebno pozornost moramo nameniti umerjanju 
modelov. Rezultati modelov so namreč vredni toliko, kolikor so modeli dobro umerjeni 
na osnovi merjenih podatkov o gladinah in hitrostih vode. Če model ni umerjen, je 
točnost rezultata izračuna zelo vprašljiva in krepko presega poplavno varnost 0,5 
metra, ki jo zahteva Uredba o pogojih in omejitvah za izvajanje dejavnosti in posegov 
v prostor na območjih, ogroženih zaradi poplav, in z njimi povezane erozije celinskih 
voda in morja. Za umerjanje modela potrebujemo meritve gladin in hitrosti vode, ki pa 
jih ni na razpolago. Na izračune modelov brez umerjanja se ne moremo zanesti. Tudi 
med poplavo lahko pride do različnih nepredvidljivih dogodkov: erozija brežin, 
sprožanje plazov, blokiranje zapornic s plovili in podobno, ki jih modeli ne upoštevajo, 
in ne nazadnje dogodek lahko preseže obseg, za katerega so izpeljani izračuni. Zato 
ni odveč, da se principi protipoplavne gradnje vedno upoštevajo.  
 
 
6 PROBLEMATIKA POPLAVNE OGROŽENOSTI V RS 
 
O problematiki poplavne ogroženosti v Sloveniji še najbolje pričajo podatki o žrtvah, 
ki smo jih imeli v zadnjih stotih letih, preglednica 1 (Špitalar, 2011). Primerjava 
podatkov iz treh različnih virov o smrtnih žrtvah kot posledici poplav je objavljena tudi 
v predhodni oceni poplavne ogroženosti v RS. V obdobju do petdesetih prejšnjega 
stoletja smo imeli sorazmerno veliko število smrtnih žrtev v posameznih večjih 
poplavnih dogodkih pa tudi nekaj primerov dobre prakse, kot je gradnja Plečnikove 
cerkve v Črni vasi in urejanje Gradaščice in območja Mirja in Rožne doline. V 
kasnejšem obdobju do leta 1990 nismo imeli žrtev, kljub relativno resnim poplavam. 
Za omenjeno obdobje je značilno celostno upravljanje voda, vodeno s strani Zveze 
vodnih skupnosti, ustanovljene v sedemdesetih letih. Po osamosvojitvi je bila Zveza 
vodnih skupnosti razpuščena, skrb za problematiko poplavne ogroženosti pa je z 
Zakonom o varstvu pred naravnimi in drugimi nesrečami (UL 51/2006) prevzela 
Civilna zaščita pod Ministrstvom za obrambo. Ministrstvo za okolje in prostor se je 
vključilo v postopke blaženja posledic s procesom sanacij po tragičnem dogodku v 
Logu pod Mangartom leta 2000, povzročenim z neustrezno napovedjo pojava. 
Zahvaljujoč poplavni direktivi in poplavni uredbi se je v zmanjševanje poplavne 
ogroženosti aktivno vključilo prostorsko planiranje in tudi bolj dejavno lokalna 
samouprava. 
 
Leta 2007 je bila na ravni EU sprejeta poplavna direktiva, ki poleg tega, da državam 
članicam EU nalaga določene programsko-načrtovalske naloge s tega področja 
(priprava predhodne ocene poplavne ogroženosti v letu 2011, določitev območij 
pomembnega vpliva poplav na nivoju celotne države v letu 2012, izdelava kart 
poplavne nevarnosti in ogroženosti za ta območja v letu 2013 ter priprava načrtov za 
obvladovanje poplavne ogroženosti teh območij v letu 2015), od teh zahteva tudi 
konkreten premik v razmišljanju in ukrepanju na tem področju. V letu 2008 je bila 
sprejeta in uveljavljena tudi t. i. poplavna uredba, ki je področje poplavne 
problematike bolj jasno in normirano vključila predvsem v postopke umeščanja 
nacionalno pomembnih objektov v prostor in v postopke občinskega prostorskega 
načrtovanja ter graditve objektov (Štravs, 2011). S tem se je v zmanjševanje 
poplavne ogroženosti aktivno vključilo prostorsko planiranje in povečala občutljivost 
lokalne samouprave glede poplav. 
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Preglednica 1. Žrtve poplav v Sloveniji 
Leto Število žrtev 
1926 10 
1933 17 
1954 22 
1990 2 
1998 2 
2000 7 
2004 1 
2007 6 
2010 5 

 
Na področju izvajanja poplavne direktive EU je z vidika upravljanja poplavne 
ogroženosti problem v časovnem zamiku med obveznostmi, ki jih ima Republika 
Slovenija kot članica EU, in aktivnostmi, ki se dogajajo v slovenskem prostoru oz. 
praksi prostorskega umeščanja raznih večjih investicij (med njimi seveda tudi 
vodnogospodarskih za obvladovanje poplavne ogroženosti). Glede na predvideno 
dinamiko izvajanja poplavne direktive EU in glede na Uredbo o vsebini in načinu 
priprave podrobnejšega načrta zmanjševanja ogroženosti pred poplavami (Uradni list 
RS, št. 7/2010) naj bi Republika Slovenija kot država pripravila t. i. načrte za 
zmanjševanje poplavne ogroženosti šele do konca leta 2015, vsekakor pa bi rešitve 
in odločitve v zvezi z reševanjem poplavne ogroženosti na nivoju države potrebovali 
že danes, če ne že včeraj. Šele v teh načrtih za zmanjševanje poplavne ogroženosti 
bodo namreč sprejete odločitve o ciljih ter vrstah, načinu in drugih vidikih ukrepanja 
za zmanjševanje poplavne ogroženosti na območjih, ki so v Republiki Sloveniji 
pomembno poplavno ogrožena.  
 
Ob že sprejetih in s strani države potrjenih odločitvah o prioritetah na področju 
ukrepanja na tem področju bi bilo precej lažje pripraviti projektno dokumentacijo za 
vse nujno potrebne investicije, precej lažje bi se varovalo pomembna razlivna 
območja (ali vsaj nacionalno ključne retenzijske površine -> pomemben negradbeni 
protipoplavni ukrep) v postopkih sprejemanja prostorskih aktov pred novo pozidavo 
(in vnosom novega škodnega potenciala v ta prostor, ki posledično povečuje 
ogroženost tudi dol- in gorvodno) in na podlagi vključenosti vseh nujno potrebnih 
investicij v vse strateške dokumente bi precej lažje tudi črpali sredstva za 
protipoplavne ukrepe iz raznih naslovov EU, ki jih je precej (med njimi tudi razni 
kmetijski skladi EU za prilagajanje na podnebne spremembe in podobno). 
 
Velja poudariti, da poplavna direktiva od vseh držav članic na območju EU zahteva, 
da se razmišljanje v smislu ukrepanja na tem področju premakne od zagotavljanja 
poplavne varnosti v smer proti zavedanju, da poplave so in bodo naravni pojav, ki se 
ga ne da preprečiti, da pa jih je do določene mere možno obvladati in se nanje tudi 
čim bolj učinkovito pripraviti. Uspešno delovanje v tej smeri ne vključuje zgolj 
izvajanja gradbenih ukrepov, kot so gradnja raznih gradbenih objektov, temveč tam, 
kjer je to mogoče, tudi izvajanje t. i. negradbenih ukrepov, med katere npr. sodi tudi 
bolj aktivno varovanje razlivnih površin voda in omejevanje vnosa dodatnega 
škodnega potenciala na poplavna območja v procesih prostorskega načrtovanja, 
umeščanja objektov v prostor in graditve objektov (Štravs, 2011). 
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Poplavna direktiva posredno uvaja izdelavo poplavnih kart kot osnovo za 
ugotavljanje nevarnosti pred poplavami. Zaradi pomanjkanja sredstev in 
pomanjkljivih vodarskih osnov, ki niso bile ustrezno vzdrževane, je država nalogo 
izdelave poplavnih kart, ki bi jo morala izpeljati, v celoti sprevrgla na ramena 
načrtovalcev posegov v poplavni prostor in investitorjev. Pri tem pa niso bili sprejeti 
vsi potrebni strokovni predpisi za hidrološke in hidravlične izračune ter niso bile 
vzpostavljene razne javne evidence (npr. vodni kataster), ki bi omogočale bolj 
učinkovito in optimizirano uveljavitev te poplavne uredbe. Vse je prepuščeno 
svobodni volji izvajalcev in se zato izračuni različnih izvajalcev na istem odseku 
vodotoka krepko razlikujejo, vložena sredstva investitorjev pa ne dajo ustreznih 
rezultatov. Uredba je tudi izredno stroga s prepovedjo gradnje pri globini vode večji 
od 0,5 metra, pri tem pa se izračuni gladin različnih izvajalcev lahko razlikujejo tudi 
za en meter. Direktiva zahteva določanje poplavnih kart za pojave poplav manjše, 
enake in večje od pojava s stoletno povratno dobo. Izračunov obsega poplav z daljšo 
povratno dobo 500, 1000 in več let v Sloveniji praktično ne poznamo. Odprto je tudi 
vprašanje meteornih in notranjih voda. Površinska odvodnja v mestih je namreč 
načrtovana za pojave z dvoletno ali petletno povratno dobo. Večji dogodki se 
razlivajo in poplavljajo manjše urbane površine, pri čemer lahko globina vode krepko 
preseže 0,5 metra. Ne nazadnje bi pri izdelavi hidroloških osnov morali upoštevati 
vplive antropogenih vplivov in podnebnih sprememb. 
 
Slovenija je dežela črnih gradenj, v kateri se graditeljem objektov pogosto pogleda 
skozi prste, kot na primer pri urbanem razvoju območij Tomačevo, Rakova Jelša in 
Barje. Tudi ostali razvoj v prostoru se nekako dogaja mimo ali v nasprotju z 
zahtevami zmanjševanja ogroženosti pred poplavami in je predvsem pogojen z 
interesi posameznih investitorjev ali lastnikov zemljišč. Lep primer slabe prakse je 
gradnja zdravilišča v Laškem, ki neposredno posega v strugo reke in moti poplavni 
tok Savinje.  
 
Velja opozoriti na dejstvo, da večino stroškov potencialnih posledic nepričakovanih 
rušitev infrastrukturnih objektov in raznih posledičnih vplivov (motnje oskrbe z 
energijo, informacijami in tudi vodo, okoljska onesnaženja …) na ljudi, premoženje in 
gospodarstvo na dolgi rok vedno nosi predvsem država oziroma javni sektor iz 
naslova proračunskih sredstev in prizadeti posamezniki. Tisti, ki pa kratkotrajno 
maksimizira svoj dobiček z izgradnjo objektov, zaradi takšnega obnašanja ne utrpi 
nobenih posledic ali pa celo pride k državi po sredstva za sanacijo (Štravs, 2011). 
 
 
7 VARNOST PREGRAD PRI POPLAVAH 
 
Vprašanje varnosti pregrad pri poplavah zahteva posebno pozornost. Po podatkih 
ICOLD, objavljenih leta 1995, je bilo namreč prelivanje povzročitelj poškodb pri 31 % 
nasutih pregrad, sledi notranja erozija v pregradi s 15 % in notranja erozija temeljev 
pregrade s 13 %. Pri zidanih pregradah je prelivanje povzročilo 43 % poškodb, 
notranja erozija pa 29 %. Poškodbe temeljev pregrade zaradi notranje erozije in 
nezadostno trdnih temeljev so bile vzrok poškodb betonskih pregrad v 42 %.  
 
Poškodbe in porušitve pregrad, povzročene s prelivanjem, so za zemeljske pregrade 
praviloma usodne. Vzrok je predvsem izpostavljenost pregrade pojavom, pred 
katerimi ni ustrezno varovana. Pregrade so se v preteklosti pogosto projektirale za 
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pojave s stoletno povratno dobo. Hidrološki izračuni so bili izdelani s sorazmerno 
majhnimi vzorci in od tod tudi nezadostno dimenzionirani objekti ter posledično veliko 
število poškodb pregrad zaradi nezadostno dimenzioniranih prelivnih objektov in/ali 
nezadostne prostornine akumulacije, predvidene za zadrževanje poplav. Sodobne 
zahteve po večji varnosti zahtevajo dimenzioniranje pregrad na daljšo povratno dobo 
in postavitev opozorilnih sistemov za pravočasno ukrepanje. Večina slovenskih 
zemeljskih pregrad je bila grajena pred več kot petdesetimi leti in ni ustrezno varna 
pred neposredno nevarnostjo prelivanja (Klivnik). Ustrezno varnost lahko dosežemo 
z zmanjševanjem uporabne prostornine akumulacije in postavitvijo opozorilnega 
sistema. 
 
Posreden vpliv poplav pa deluje na stabilnost bokov in temeljnih tal pregrad. Zaradi 
povišanih tlakov v akumulaciji naraščajo tudi tlaki v sami pregradi, njenih bokih in 
temeljih. Povečajo se tudi dotoki podtalnice, kar lahko povzroči pojav kritičnih 
gradientov za pojav sufozije, notranje in kontaktne erozije ali pa celo lom tal. Pojav 
zahteva intenzivno spremljanje gladin podtalnice in obnašanje izvirov, predvsem pa 
pojava izpiranja drobnih delcev. Problem zahteva tudi ustrezno varovanje pred 
živalmi, ki v pregradi in neposredni okolici iščejo zavetje. Ob poplavi je namreč njihov 
življenjski prostor lahko ogrožen in se umikajo ter gnezdijo v telesu in bokih pregrade. 
Rov krta ali še kakšne večje živali pa je primeren za pojav erozije in poškodbe 
pregrade. 

 
Slika 1. Pregrada s prostorninami za različne potrebe (Brilly in ost. 1999) 
 
 
8 RAZVOJ VARSTVA PRED POPLAVAMI 
 
Z ukinitvijo Zveze vodnih skupnosti so se sredstva, predvidena za vzdrževanje 
pretočne sposobnosti vodotokov, začela zmanjševati. Po drugi strani se je, na 
zahtevo varstva okolja, spremenil način izvajanja vzdrževalnih del. Struge vodotokov 
so prepuščene nekontroliranemu zaraščanju in njihova pretočna sposobnost se 
postopoma zmanjšuje, kar pa povečuje poplavno nevarnost in s tem tudi ogroženost 
posameznih območij. Poplave Tržaške ceste v Ljubljani septembra 2010 ne bi bilo, 
če struga Malega Grabna ne bi bila tako poraščena. 
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Vzdrževanje poraščenih strug je veliko dražje kot pa vzdrževanje struge brez zarasti, 
zgolj s košnjo. Zaraščene struge zahtevajo veliko večja sredstva za odstranjevanje 
večletne zarasti, kot pa če bi jih vzdrževali s vsakoletno košnjo, po drugi strani pa 
zaraščena struga postane dragocen in bogat habitat, ki ga moramo z odstranitvijo 
uničiti.  
 
Ustrezna rešitev je razširitev struge v tolikšni meri, da kljub zarasti prepušča 
zadostne količine vode in varuje okoliške urbanizirane površine. Lahko poiščemo tudi 
druge rešitve z zadrževalniki vode, nasipi, nasipavanjem terena, kar pa zahteva 
velika sredstva in ustrezno politično voljo. Izgradnja objektov za zadrževanje voda 
namreč povzroča močan odpor lastnikov zemljišč. V vsakem primeru lahko v bodoče 
pričakujemo nadaljnje slabšanje poplavne varnosti, saj drevesa in grmičevje rastejo, 
sredstev za vzdrževanje pa je vse manj. Zadevo lahko spremenijo pojavi bolj 
pogostih poplav, povzročenih z zarastjo v strugi, in posledično korenito čiščenje 
strug.  
 
Poseben problem pri ogroženosti pred poplavami je pojav žrtev, ki kljub nevarnosti 
niso pripravljene zapustiti vozila. Vozilo, potopljeno v vodo več kot 30 centimetrov, pa 
postane prepuščeno toku vode.  
 
Če analiziramo možnosti izvajanja različnih ukrepov za zmanjševanje ogroženosti, 
lahko ugotovimo, da se cele vrste ukrepov v Sloveniji ne poslužujemo. Predvsem gre 
za pomanjkanje zakonskih in podzakonskih aktov, ki bi povečali odgovornost 
investitorjev objektov, po drugi strani pa tudi omogočili izvajanje določene politike. Tu 
gre predvsem za razvojno politiko in gradnjo objektov tako, da so ti varni pred 
poplavo, pa tudi za lokalne ukrepe, delovanje med poplavo in pri odpravi posledic po 
poplavi. 
 
Ugotavljamo, da bi Republika Slovenija s preliminarno pripravljenimi načrti za 
zmanjševanje poplavne ogroženosti, ob seveda nujno potrebni kadrovski ojačitvi, bolj 
ustrezni organizaciji vseh vodarskih služb ter na novo vzpostavljenem in bolj 
učinkovitem sistemu financiranja protipoplavnih ukrepov, lahko bolj učinkovito 
obvladovala poplavno ogroženost na območju celotne Slovenije in zmanjšala 
prihodnje škode po poplavah. 
 
Področje obvladovanja poplavne ogroženosti, ki bi moralo vključevati vsaj naslednje 
segmente:  
- strategije in načrte (načrt upravljanja voda kot osnovni načrtovalsko-izhodiščni 

dokument za področje upravljanja voda v RS, itd.), 
- črpanje sredstev iz raznih finančnih mehanizmov ter načrtovanje in financiranje 

investicij v protipoplavne ukrepe,  
- izvajanje gradbenih in predvsem tudi negradbenih protipoplavnih ukrepov,  
- nadzor nad izvajanjem ukrepov,  
- vzdrževanje vodne infrastrukture,  
- upravni postopki itd., 
je organizacijsko povsem razdrobljeno med več institucij (Ministrstvo za okolje in 
prostor, Agencija RS za okolje, Inštitut za vode RS, koncesionarji, ki opravljajo javne 
službe s področja upravljanja voda), kar onemogoča kvalitetno opravljanje vseh 
nalog, ki jih je treba zagotoviti, da se pred škodljivim delovanjem voda zaščiti zdravje 
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ljudi, gospodarstvo, kulturna dediščina in strateško pomembne okoljske dobrine 
(pitna voda, itd.). 
 
 
9 ZAKLJUČKI 
 
Poplavna direktiva je v veliki meri spremenila odnos politike do ogroženosti zaradi 
poplav, predvsem na področju prostorskega planiranja. 
Poplavna ogroženost v Sloveniji se povečuje tudi zaradi neustreznega urejanja 
vodotokov. Posledice so pojav smrtnih žrtev in velika materialna škoda. Posledice 
obremenjujejo proračunska sredstva bolj kot pa sredstva, potrebna za celostno 
načrtovanje in urejanje voda. 
Zaradi zastoja in nesistematične izdelave strokovnih osnov se dodatno 
obremenjujejo bodoči investitorji in lokalne samouprave, pri tem pa rezultati ne 
zagotavljajo ustrezne varnosti. 
Pri določanju verjetnosti pojava poplav bi morali upoštevati antropogene vplive in 
vplive podnebnih sprememb. 
Čimprej je treba pristopiti k reorganizaciji in okrepitvi vseh struktur, ki se ukvarjajo s 
tem področjem, jih združiti na enem mestu in znova vzpostaviti jasne odnose med 
njimi. 
Vzpostaviti je treba upravo na vodah, ki bo sposobna celovito obravnavati probleme, 
uravnavati konflikte in izvajati celovito politiko do voda sposobno, tj. na samo varovati 
vode, temveč omogočiti tudi razvoj različnih dejavnosti na vodah. 
Razviti je treba enoten in enovit vodarski informacijski sistem, ki bi na enem mestu 
združil čim več, za področje upravljanja voda relevantnih evidenc. Le na podlagi tako 
vzpostavljenega in redno nadgrajevanega informacijskega sistema s področja 
upravljanja voda je možno kvalitetno in učinkovito upravljanje voda. 
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